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. Zestawienie paneli wchodzacych w sktad ¢wiczenia

Wyposazenie podstawowe

Ip. Nazwa panelu Kod |il. szt. Uwagi

1 |Wilacznik masy 00101 1

2 |Wiacznik zaptonu 002 01 1

3 |Modut pomiarowy 0 04 01 1

4 |Diodowy wskaznik napiecia 004 05[ 1

5 |Oscyloskop- diagnoskop KME 00410 1

6 |Zasilacz stabilizowany 13,6V 10A 00509 1 [ukiad zasilania stotu
7 |Zespot bezpiecznikow 0 06 01 1

8 |Stabilizator napiecia 5 V 0 07 01 1

9 |Czujnik spalania stukowego 120 01 1

10 [Czujnik temperatury silnika 12005( 1

11|Czujnik temperatury powietrza 12006] 1

12 |Sonda Lambda 12010] 1

13 [Czujnik aktywny predkosci obrotowej 12020 1

14 |Czujnik predkosci pojazdu 120 21 1

15|Czujnik przyspieszen 12024 1

16 [Czujnik kierunku obrotow 12026( 1

17 |Czujnik cisnienia oleju 20506( 1

18 |Czujnik poziomu paliwa 20508[ 1

19 [Transformator bezpieczenstwa 220V/24V 60100 1 [ukiad zasilania stotu
20 |Autotransformator sieciowy 24V/2x12V 6 0101 1 |uktad zasilania stotu
21 |Prostownik mostkowy 14/28V 60106| 1 |uktad zasilania stotu
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lll. Sposéb potaczenia uktadu

Potaczenie paneli:

Zestaw nalezy potaczy¢ w nastepujgcej kolejnosci:
1- podtaczy¢ przewodem (nr. 0 00 51) zaciski akumulatora do zaciskéw “+”, “-” panelu wigcznika
masy (0 01 01) z zachowaniem odpowiedniej biegunowosci,

Przed przystgpieniem do wykonania ¢wiczenia nalezy pamietac, aby wigcznik
witacznika masy (0 01 01) i autotransformatora (6 01 02) znajdowat sie w pozycji
wylaczone;.

2- potgczy¢ tacznikami (0 00 53 lub 0 00 54) obwody zasilajgce “30”, “15”, “317,

3- potgczy¢ tacznikami (0 00 53 lub 0 00 54) i przewodami (0 00 56 lub 0 00 57) pozostate obwody
zgodnie z dotgczonym schematem, pkt IV,

4- wigczy¢ wiacznik masy, a nastepnie wigcznik zaptonu,

Uruchomienie programu Oscyloskop

- podigczy¢ ztgcze drukarkowe Oscyloskopu-Diagnoskopu KME do komputera za pomocag
przewodu RS -232 (nr. 00073),

- masa oscyloskopu potgczona jest na state do gniazda masy panelu, dlatego nie ma potrzeby
podfgczania jej oddzielnym przewodem.

- uruchomi¢ program, ktéry po wykryciu i kalibracji oscyloskopu wyswietli okno pomiarowe.

A Aby komputer wykryt panel oscyloskopu, nalezy uprzednio zatgczy¢ zasilanie stotu.

Szczegodty dotyczace konfiguracii, sposobu obstugi oscyloskopu zawarte sg w dotgczonej instrukcji
“Instrukcja obstugi Oscyloskop-Diagnoskop KME”.
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IV. Fragment schematu potaczen i oznaczenia podzespotow
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Fragment schematu uktadu zaptonowego w samochodzie Ford Transit 2,5D Turbo
B24 - czujnik temperatury silnika B147 - potencjometr przepustnicy
B25 - czujnik temperatury powietrza B149 - zawor recyrkulacji spalin EGR z potencjometrem
B54 - czujnik potozenia watu korbowego X1 - ztacze diagnostyczne

B83 - czujnik podcisnienia w kolektorze dolotowym Y28 - elektrozawér modulacji podcisnienia EGR

B138 - czujnik potozenia pedatu przyspieszania
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Fragment schematu uktadu zaptonowego w samochodzie Audi A4 1.8T

B4 - masowy przeptywomierz powietrza

B5 - ogrzewana sonda lambda

B6 - czujnik temperatury silnika

B7 - czujnik spalania stukowego 1

B7 - czujnik spalania stukowego 2

B9 -czujnik predkosci silnika

Y6 - zawor regeneracii filtra z weglem aktywnym
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V. Sprawozdanie

1. Cel ¢wiczenia

Celem ¢wiczenia jest zbadanie podstawowych parametréw czujnikow wystepujgcych w systemach
samochodowych. Ocena przebiegéw napieciowych za pomocg oscyloskopu, oraz wykonanie
pomiaréw napiec i rezystancji za pomocg miernika uniwersalnego.

2. Teoria

Czujnik predko$ci wtasnej pojazdu -

Dziatanie czujnika oparte jest na zjawisku Halla. Na wirniku czujnika predkosci umieszczony jest zespot magnesow
trwatych. Czujnik Halla i uktad elektroniczny znajduje si¢ w stojanie.Czujnik jest tak wyregulowany, ze jeden impuls odpowiada
przejechaniu jednego metra drogi. Czgstotliwos¢ tych impulsow jest zatem proporcjonalna do predkosci liniowej samochodu. W
oparciu o czgstotliwos$¢ impulsow, sterownik okresla predkosé wtasna pojazdu. Czujnik moze by¢ montowany np: na wyjsciu
mechanizmu réznicowego.eden obrot wirnika. Czestotliwosé tych impulséw jest zatem proporcjonalna do predkosci liniowe;.

Schemat czujnika predkosci wtasnej pojazdu

1- przystona pierscienia
2- materiat magnetyczny
3- szczelina powietrzna

Czujnik przyspieszen liniowych -
Stosowany jest m.in. w uktadach napinaczy paséw, poduszek gazowych jako element wyzwalajacy.

We wspdlnej hermetycznej obudowie umieszczony jest bimorficzny element zginany, element pomiarowy z modutem
wzmacniacza sygnatu.

Elementem czujnika przys$pieszenia majacym wptyw na oddziatywanie przyspieszenia jest bimorficzny element zginany. Sktada si¢
z dwu sklejonych, przeciwnie spolaryzowanych warstw piezoelektrycznych. Wptyw przyspieszenia powoduje wygigcie belki tak, ze
jedna warstwa jest rozciagana a druga $ciskana. W wyniku wygigcia belki powstate napigcie poprzez elektrody trafia do elementu
pomiarowego.Uktad hybrydowy, sktadajacy si¢ z przetwornika impedancji, filtru i wzmacniacza sygnatu przetwarza i wzmocnienia
sygnal, zapewniajac pozadana czutos¢ i zakres czgstotliwosci.

Charakterystyka czujnika przyspieszen liniowych Schemat dziatania czujnika przyspieszen liniowych

A
45V spoczynek 420

Ua=0

dziatanie przyspieszenia a

a0
Ua>0 %
0,5V :

>

-5g 0 +5g ‘ ‘
przyspieszenie a

napiecie wyjsciowe U
N
[$)]
<

. L ) Ua - napiecie pomiarowe
g- przyspieszenie ziemskie a - przyspieszenie
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Czujnik temperatury silnika -
Czujnik temperatury ptynu chtodzacego jest dwuprzewodowym termistorem, ktory mierzy temperaturg ptynu chtodzacego.

Czujnik temperatury ptynu chlodzacego jest zanurzony w ptynie chtodzacym i ma zwykle ujemny wspotczynnik temperaturowy. Gdy
silnik jest zimny rezystancja termistora jest duza. Po uruchomieniu silnik zaczyna si¢ nagrzewac i ptyn chtodzacy staj¢ si¢ coraz
cieplejszy, co powoduje zmiang rezystancji czujnika temperatury ptynu chtodzacego. Wraz ze wzrostem temperatury rezystancja
czujnika maleje (ujemny wspolczynnik temperaturowy NTC) i odpowiednio do zmian temperatury ptynu chtodzacego zmienia sig
sygnat napigciowy przekazywany do urzadzenia sterujacego.

Czujnik zasilany jest napigciem 5 V. Urzadzenie sterujace wykorzystuje sygnat z czujnika temperatury ptynu chtodzacego jako
gtowny wspotezynnik korygujacy punkt zaptonu i czas trwania wtrysku.

Czujnik temperatury powietrza -

Czujnik temperatury powietrza jest dwuprzewodowym termistorem o ujemnym wspotczynniku temperaturowym NTC (tzn.
wraz ze wzrostem temperatury maleje rezystancja i napigcie na zaciskach czujnika), ktéry mierzy temperature powietrza w kolektorze
dolotowym. Poniewaz ggsto$¢ powietrza zmienia si¢ odwrotnie proporcjonalnie do temperatury, to sygnat z czujnika temperatury
powietrza pozwala doktadniej oceni¢ objgtos¢ powietrza pobieranego przez silnik.

Czujnik jest zasilany napigciem 5 V. Napigcie wyjsciowe z czujnika jest przesylane do urzadzenia sterujacego i zalezy od
temperatury powietrza.
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Czujnik poziomu paliwa -

Zmiana poziomu paliwa z zbiorniku, proporcjonalnie wptywa na potozenie ptywaka. Ptywak na state potaczony jest z
ramieniem czujnika rezystancyjnego. Stad tez kazda zmiana potozenia ptywaka powoduje zmiang rezystancji czujnika.
Gdy zbiornik paliwa jest pusty ptywak znajduje si¢ w dolnym potozeniu - rezystancja na czujniku jest wtedy najmniejsza.
Gdy zbiornik paliwa jest pelny ptywak znajduje si¢ w gérnym potozeniu - rezystancja na czujniku jest wtedy najwigksza.
Czujnik poziomu paliwa dodatkowo wyposazony jest w styki, ktore zwieraja si¢, gdy poziom paliwa obnizy si¢ do umownego stanu
“REZERWY?”. Zapala si¢ wtedy lampka kontrolna “REZERWY”.

Schemat uktadu kontroli poziomu paliwa

MIN

e potozenie dla petnego baku
@» potozenie dla pustego baku

Strona 7/19




Czujnik ci$nienia oleju -

Sygnat czujnika stosowany jest do oceny, czy ci$nienie oleju w silniku jest niskie czy wysokie.Sygnat wykorzystywany jest
m.in.. do sterowania uktadu regulacji predkosci obrotowej biegu jatowego.
Czujnik cis$nienia oleju typu oporowego dziata na zasadzie sprezystego odksztatcania membrany pod wplywem ci$nienia.
Przy prawidlowym ci$nieniu oleju, membrana unosi si¢ do gory, styki rozwieraja si¢, lampka kontrolna nie $wieci si¢. W chwili
obnizenia si¢ ci$nienia oleju ponizej wartosci dopuszczalnej, membrana opada, styki zwieraja sig¢, lampka kontrolna zapala sig.

Schemat uktadu kontroli ci$nienia oleju

+12V

sprezyna

styk ruchomy
styk nieruchomy

membrana

Czujnik spalania stukowego-

Gltownymi zroédtami powstawania spalania stukowego oprocz paliwa o zbyt niskiej liczbie oktanowe;j sa:
za wezesny zapton,
uboga mieszanka,
wysoki stopien sprezenia,
maksymalne obciazenia,
nagte przyspieszenia.

Wszystkie te czynniki sa jednak niezb¢dne do uzyskiwania przez nowoczesne silniki coraz to wigkszych mocy i bedac bardziej
oszczedniejsze 1 nie zanieczyszczajac przy tym atmosfery. Nalezy jeszcze dodaé, ze wspdtczynnik sprawnosci silnika osiaga swoje
maksimum na kroétko przed wystapieniem zjawiska spalania stukowego.

Glownym elementem tego uktadu jest sensor dzwigku (mikrofon) umieszczony na zewngtrznej czgsci silnika. Przenosi on fale
wytworzone przez obudowg silnika lub glowicy do uktadu sterujacego. Gdy sensor wyczuje pojawienie si¢ odgtosu spalania
stukowego, natychmiast wysyta sygnat do elektronicznego uktadu sterowania.

Piezoelektryczne przetworniki dziataja na zasadzie efektu piezoelektrycznego, polegajacego na wyzwalaniu tadunkow elektrycznych
podczas mechanicznego oddziatywania sit na krysztaty np. kwarcu. Elementem pomiarowym czujnika jest element piezoelektryczny
czutly na drgania silnika. Sygnat z elementu piezoelektrycznego jest przetwarzany na napigcie o wartosci proporcjonalnej do
intensywnosci spalania stukowego i przesytany do urzadzenia sterujacego.

Pojawienie si¢ takiego sygnalu w uktadzie sterowania powoduje, ze przy nast¢pnym cyklu roboczym $wieca zaplonowa otrzymuje
impuls napiecia opdzniony o 3° obrotu watu korbowego. Jesli, pomimo tego, zjawisko spalania stukowego nadal wystepuje, proces
ten zostaje powtorzony o kolejne 3°, az do zaniknigcia efektu stukania. Gdy zaniknie stukanie uktad sterujacy zaczyna natychmiast
wydawac impuls przys$pieszajacy i trwa to tak dlugo, az ponownie sensor wyczuje stukanie.

W ten sposob mozna sterowaé zmiana kata wyprzedzenia zaptonu poprzez zmiang jego wartoéci nawet o 12° i jest on zawsze
utrzymywany tuz przed granica wystgpowania spalania stukowego.

Stworzony uktad tzw. "uktad regulacji przeciwstukowej” ma za zadanie, tak sterowa¢ praca silnika, aby nie dopusci¢ do
wystapienia spalania stukowego. Wykorzystuje on falg dzwigkowa powstajaca podczas zjawiska spalania stukowego. Drgania silnika

Przekréj czujnika spalania stukowego Sygnaty czujnika spalania stukowego

spalanie normalne spalanie stukowe

|,

b~ bM\UW‘WWWMﬂw—«

C\——wA/VWMMMWM CMJ\/{WMWWW

a- cisnienie w cylindrze
b- odfiltrowany sygnat cisnienia
piezoceramika kontakty c- sygnat czujnika spalania stukowego

masa sejsmiczna ztacze elektryczne
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Czujnik aktywny predko$ci obrotowe; -

Czujnik tego typu zastepuje tradycyjne czujniki indukcyjne.Zastepuje uzebienie kota impulsowego przez magnesy. Magnesy sg utozone w
ksztatt pierscienia wielobiegunowego. Element pomiarowy czujnika aktywnego jest stale poddawany dziataniu zmiennego pola magnetycznego tych
magneséw. Napiecie w czujniku jest poddawane obrébce. Odmiennie niz w przypadku czujnkéw indukeyjnych, analizowane napiecie nie zalezy od
predkosci obrotowej kota. Pomiar kota moze juz odbywac sie od stanu spoczynku.

Czestotliwos¢ pradu jest tak samo jak w czujnikach indukcyjnych proporcjonalna do predkosci kota.

Schemat czujnika aktywnego predkosci obrotowej

1- pierscien wielobiegunowy
2- komora pomiarowa (przetwornik)
3- obudowa czujnika

Sonda Lambda -

Sonda Lambda jest czujnikiem mierzacym zawartos¢ tlenu w spalinach. Umieszczona jest w przewodzie wylotowym, pomiedzy silnikiem a
katalizatorem. W uktadzie z dwoma sondami, druga sonda umieszczona jest za katalizatorem.

Sonda Lambda jest ogniwem galwanoelektrycznym. Na jedng cze$¢ sondy dziata strumien spalin, a na drugg zewnetrzng powietrze otoczenia.
Powietrze otoczenia jest gazem odniesienia.

Przeptyw jonéw powoduje powstanie napiecia pomiedzy elektrodami. Napiecie to jest miarg stezenia tlenu w spalinach.

Czujnik wysyta sygnat w postaci napiecia do sterownika, w wyniku czego nastepuje korygowanie sktadu mieszanki paliwowo-powietrznej na poziomie
warunkéw stechiometrycznych.

Sonda ogrzewana, ma dodatkowy element grzejny. Zewnetrzne ogrzewanie doprowadza do szybszego nagrzania sondy przy zimnym silniku. Juz po
niespetna 20-30s. od uruchomienia silnika, sonda osigga optymalne warunki pracy (300-850°C). Zmniejsza to niskg emisje szkodliwych sktadnikow
spalin.

Wspotczynnik Lambda okres$la niedobdr lub nadmiar powietrza doptywajgcego do silnika w stosunku do ilosci teoretycznej. Warto$¢ wspétczynnika
powinna miescic sie w przedziale  0,980-1,020.

=1 - mieszanka stechiometryczna (idealna),

1 - mieszanka uboga (za duzo powietrza), niska zawarto$¢ CO, HC
1 - mieszanka bogata (za mato powietrza), niska zawarto$¢ NO,

ilos¢ powietrza zassanego przez silnik

teoretyczna ilo$¢ powietrza potrzebna do catkowitego spalenia paliwa

U. | [mV] Charakterystyka napieciowa
1000 Sondy Lambda
mieszanka bogata
800 _
600 _
400 —
200 —
mieszanka uboga
0
0,8 0,9 1,0 1,1
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3. Sprawdzanie czujnika spalania stukowego

3.1. Schemat potaczen

I Y OSCYLOSKOP-DIAGNOSKOP 004 10
G 0)
®

E
PG s
(a—

15

e
T4

b, v e® w0 1V/'di»J5 ........ e

10ms/div

. L. . Oscylogram sygnatu z czujnika spalania stukowego.
3.2. Przebieg ¢éwiczenia yiog ¥g I P g

Obserwacja zmian stanu pracy czujnika

- podtaczy¢ sonde pomiarowg oscyloskopu do jednego z zaciskéw czujnika, a do drugiego podigczy¢ mase “31”.
- uderzy¢ metalowym elementem w gtéwke $ruby mocujacej czujnik do panelu. (3 uderzenia o réznym nasileniu)
- zarejestrowac oscylogram,

3.3. Tabela pomiarowa

tab.1

uderzenie | U [V]
lekkie
Srednie
mocne

3.4. Interpretacja wynikéw i wnioski:
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4. Sprawdzanie sondy Lambda - podgrzewanej

4.1. Schemat potaczen

MODUL POMIAROWY 00401 | gy g 1| MODUL POMIAROWY 004 01
C D
{ T
15 = /L BT =
o ] 9 ., OF
= N s =
" tmvta

4.2. Przebieg ¢wiczenia

Pomiar rezystanciji grzafki

Zawartose Henu w spalinach w zaleznosci od stopnia zuzycia sondy

? przed

" za katalizatorem

> c7as
przed

syanal sondy lambda

“. za katalizatorem

- podtagczy¢ koncéwki Modutu pomiarowego (0 04 01) do gniazd wyjsciowych grzatki sondy,

A Uktad roztgczony!

Obserwacja zmian stanu pracy czujnika

wynik zapisa¢ w tab.1.

- podiaczy¢ jeden miernik do zaciskow grzatki (obwod pradowy), a drugi do zaciskéw czujnika.
- z chwilg rozpoczecia grzania sondy lambda, pomierzy¢ warto$¢ pradu przeptywajgcego przez element grzejny czujnika i
wartosc¢ rezystancji na wyjsciu czujnika. (podczas pomiaru warto$ci bedq zmieniac sie do$¢ szybko)

4.3. Tabela pomiarowa
tab.1

R[]

uzwojenie grzatki

4.4. Interpretacja wynikow i wnioski:

wynik zapisac w tab.2.

tab.2

lp. [ITAlR[ 1 T['C]

AW N
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5. Sprawdzanie czujnika predkosci witasnej pojazdu

5.1. Schemat potaczen

REG%LATOR 0 O O O O O O O O
I PerETNKA. | 60 [T — 1mn | MODUL POMIAROWY 00401 OSCYLOSKOP-DIAGNOSKOP 004 10 : : : : : : : : :
(€} { A @ : : : : : : : : :
W%I:’\ s - e : : : : : : : : :

{ wr C 70 0 | SO S Lo L SO Lo B T L
18T rie—; 51~ 18 : : : : :
. E : : : :

@(g -

n L

1V/div O ........ ........ ........ ........ ........ ........ ........
10ms/div.- ¢ o1

Oscylogram sygnatu z czujnika

. .. ) predkosci wiasnej pojazdu.
5.2. Przebieg éwiczenia

- podtaczy¢ wszystkie taczniki zgodnie z przedstawionym sposobem taczenia,

- sprawdzi¢ napiecie zasilajgce czujnika, pomiedzy zaciskiem “15” a “31”,

- podtaczy¢ sonde pomiarowg oscyloskopu do gniazda “0”,

- dla 10 réznych wartosci obrotdw czujnika, okresli¢ na podstawie odczytow z ekranu oscyloskopu odpowiadajgce im
wartosci okresu “T” lub czestotliwosci, czasu trwania sygnatu “t”.

5.3. Tabela pomiarowa

tab.1 Oznaczenia oscylogramu:
Lp. t[ms] T[ms] T - okres przebiegu sygnatu elektrycznego
t - czas trwania sygnatu

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

5.4. Interpretacja wynikéw i wnioski:

Strona 12/19




6.1. Schemat potaczen

czu

K
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{ D) AV
{ - 20C
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6. Sprawdzanie czujnika przyspieszen liniowych

OSCYLOSKOP-DIAGNOSKOP 004 10

6.2. Przebieg ¢wiczenia

Pomiar rezystancji uzwojenia zaworu

tab.1

6.3. Tabela pomiarowa

RT I

uzwojenie zaworu

- podtaczy¢ koncéwki Modutu pomiarowego (0 04 01) do gniazd wyjsciowych czujnika,
wynik zapisac w tab.1.

A Uktad roztgczony!

Obserwacja zmian stanu pracy czujnika
- podtaczy¢ sonde pomiarowg oscyloskopu do zacisku “Uwy” czujnika
- poprzez kilkukrotne nacisniecie i pociggniecie do siebie czujnika, zarejestrowaé oscylogram,

6.4. Interpretacja wynikéw i wnioski:

Oscylogram sygnatu z czujnika przyspieszen.
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7. Sprawdzanie czujnika temperatury silnika

7.1. Schemat potaczen

MODUL POMIAROWY 004 01 R

— )
L
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e
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9,750 *7L

3,000
1,598
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0,204
® e
+ 0,102 l\w t
40 20 0 2540 80 100 125 ()

7.2. Przebieg éwiczenia Charakterystyka sygnatu temperatury t=f(R).
Pomiar rezystancji uzwojenia czujnika (temperatura otoczenia)

- podiaczy¢ koncowki Modutu pomiarowego (0 04 01) do gniazd wyjsciowych czujnika,

wynik zapisac w tab.1.

Ukfad roztgczony!

Obserwacja zmian stanu pracy czujnika

- dla sprawnego przeprowadzenia badania zastosowano symulacje zmian temperatury,

- poprzez zmiane wartosci temperatury (pokretto), odczyta¢ wskazania miernika (rezystancja). wynik zapisa¢ w tab.2.
- dla zmierzonej wartosci rezystancji “R”, mozna odczyta¢ warto$ci temperatury “t” z charakterystyki t=f(R)

7.3. Tabela pomiarowa

tab.1 tab.2

arto$¢ t[°’C
temperatura otoczenia - WpokretJfE) I RIT t{°C]
OC [ ] 20

-10
0
10
20
30
40
50
60
80

100

7.4. Interpretacja wynikéw i wnioski: 120
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8. Sprawdzanie czujnika temperatury powietrza

8.1. Schemat potaczen
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8.2. Przebieg ¢wiczenia

Pomiar rezystancji uzwojenia czujnika (temperatura otoczenia)

- podiaczy¢ koncowki Modutu pomiarowego (0 04 01) do gniazd wyjsciowych czujnika,

wynik zapisac w tab.1.
Ukfad roztgczony!

Obserwacja zmian stanu pracy czujnika

- dla sprawnego przeprowadzenia badania zastosowano symulacje zmian temperatury,
- poprzez zmiane wartosci temperatury (pokretto), odczyta¢ wskazania miernika (rezystancja). wynik zapisa¢ w tab.2.
- dla zmierzonej wartosci rezystancji “R”, mozna odczyta¢ wartosci temperatury “t” z charakterystyki t=f(R)

8.3. Tabela pomiarowa

Charakterystyka sygnatu temperatury t=f(R).

tab.1 tab.2

temperatura otoczenia warto$¢ t['C]
RI[ 1] pokretto

R[]

t[°’C]

0
C .20

-10

0

10

20

30

40

50

60

70

8.4. Interpretacja wynikéw i wnioski:
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9. Sprawdzanie czujnika poziomu paliwa

9.1. Schemat potaczen

20508 __ MODUL POMIAROWY 004 01
i A
15@13 WA 4 tﬁ*}
00,06

. CAUINK POZOM PALWA

9.2. Przebieg ¢wiczenia

Obserwacja zmian stanu pracy czujnika
- podtgczy¢ wszystkie tgczniki zgodnie z przedstawionym sposobem taczenia,
- podiaczy¢ koncowki Modutu pomiarowego (0 04 01) do gniazd wyjsciowych czujnika “sygnat potencjometru”, “31”,
- poprzez przemieszczanie ptywaka czujnika, z potozenia géornego w ku dotowi, odczyta¢ wartosci rezystanciji,
- zaobserwowac przy jakim potozeniu ptywaka i rezystancji zapala sie kontrolka “H15” REZERWA,
wynik zapisac w tab.1.

9.3. Tabela pomiarowa

tab.1 vontrolk
potozenie R ontrolka

Lp. ptywaka L] H15
1 gora
2 O
3
4 REZERWA
5 dot ¢

9.4. Interpretacja wynikéw i wnioski:
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10. Sprawdzanie czujnika cisnienia oleju

10.1. Schemat potaczen

10.2. Przebieg ¢wiczenia

Obserwacja zmian stanu pracy czujnika

- podtgczy¢ wszystkie taczniki zgodnie z przedstawionym sposobem taczenia,

- podtaczy¢ pompke manowakuometru do kro¢ca czujnika cisnienia oleju,

- przy cisnieniu otoczenia kontrolka czujnika swieci sie,

- poprzez wytworzenie nadcisnienia, zaobserwowa¢ moment wytgczenia kontrolki,

wynik zapisac w tab.1.

10.3. Tabela pomiarowa
tab.1

p [bar]

10.4. Interpretacja wynikéw i wnioski:
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11. Sprawdzanie czujnika kierunku obrotu

11.1. Schemat potaczen

e p—r— 12025 MODUL POMIAROWY 004 01 OSCYLOSKOP-DIAGNOSKOP 004 wn
(C AW m mO)
(- o)
AW
=T J 5—T= o
)

0O ., é)@L

Oscylogram sygnatu z czujnika kierunku obrotu.
11.2. Przebieg éwiczenia yiogram s¥g :

Pomiar rezystancji uzwojenia czujnika
- podiaczy¢ koncowki Modutu pomiarowego (0 04 01) do gniazd wyjsciowych czujnika “0” i “31”,
wynik zapisa¢ w tab.1.

Uktad roztgczony!

Obserwacja zmian stanu pracy czujnika

- podtaczy¢ wszystkie taczniki zgodnie z przedstawionym sposobem taczenia,

- podtgczy¢ sonde pomiarowg oscyloskopu do zacisku “0” czujnika.

- poprzez zblizanie metalowego elementu w okolicy czujnika, najpierw z gory w dét, a pézniej w odwrotnym kierunku,
zaobserwowac¢ moment zapalenia sie kontrolki diodowe;.

- zarejestrowac oscylogram

11.3. Tabela pomiarowa

tab.1

RTI]

uzwojenie czujnika

11.4. Interpretacja wynikéw i wnioski:
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12. Sprawdzanie czujnika aktywnego predkosci obrotowej

12.1. Schemat potaczen

1 | MODUE POMIAROWY 00401 OSCYLOSKOPDIAGNOSKOP 00410 _
—1 30 0= : : : : : : : : :
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OO : S

0o .,

H D @ 1V/-div2 ........ ........ ........ ........ ........ ........ ,,,,,,,,
10ms/div o 5 o 5

. A . Oscylogram sygnatu z czujnika aktywnego
12.2. Przebieg ¢wiczenia predkosci obrotowej

Pomiar rezystancji uzwojenia czujnika
- podtaczy¢ koncéwki Modutu pomiarowego (0 04 01) do gniazd wyjsciowych czujnika “+”, “-,
wynik zapisa¢ w tab.1.

Uktad roztgczony!

Obserwacja zmian stanu pracy czujnika

- podtaczy¢ sonde pomiarowg oscyloskopu do zacisku “+” czujnika,

- poprzez regulacje predkosci obrotowej pierscienia wielobiegunowego zmieniamy czestotliwosé pracy czujnika.
- zarejestrowac oscylogram wynik zapisa¢ w tab.2.

12.3. Tabela pomiarowa

tab.1 tab.2
R[] biegun U [V]
uzwojenie zaworu N
S

12.4. Interpretacja wynikéw i wnioski:
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